Velký problém, který kolem sebe zvláště v poslední době vidím, je ten, že lidem, když pohlédnou na něco, se líbí finální stav, ale nechápou, jak se tohoto stavu dosahuje. Mnoha lidem, se líbí být bohatými. Mnohokrát jsem proto slyšel vyjádření typu „chci mít hodně peněz“, a následně uvažování typu „přemýšlím, jak vydělat velké peníze“. Vlastně je jedno, jak se cíle dosahuje, hlavně když ve výsledku je bohatství. Těžko se pak divit, že cíle není dosaženo, protože se ukáže, že nezbytnou složkou vydělávání peněz je práce – ovšem s tou jsme předem přeci nepočítali.
Podobné schéma identifikuji i v současném moderním zakládání spolků, pracovních skupin, řádů a poboček různých světových organizací. Tedy že když se podíváme na fungující společenství a líbí se nám, chtěli bychom také spoluvytvářet něco podobného, co snad i  přesahuje individualitu. 

K tomu, abychom vytvořili takový spolek, pak uděláme to, co je přeci nejdůležitější: vytvoříme zakládací listinu. Tou může být webová stránka, stanovy, případně pouze jméno.

V tu chvíli ovšem máme spolek, který má pouze jednoho člena, což je poněkud tristní. Proto oslovíme kamarády, známé, aby do našeho spolku vstoupili.  Za to jim zprvu dáme i nějaké pravomoci. Nebo, pokud si přejeme spolek s plochou strukturou, dáme jim demokratické právo – pouze v některých směrech si vyhradíme třeba právo veta… kůlničku nám z toho nikdo dělat nebude.Vytvořili jsme tedy hlavu (to jsme my) a srdce. Ovšem nyní přichází problém. Máme spolek, listinu, jméno, pár lidí – a co s tím. Jak to naplnit nějakým obsahem?

Zde je ona analogie s prvním příkladem. Chci být bohatý. Chci být součástí fungujícího spolku.

Ale to je postaveno na hlavu. Paradoxně, bohatství i fungující společenství nejsou podstaty, které by se daly vybírat, které by se daly klást jako cíle. Přicházejí jen tak mimochodem při konání něčeho jiného.U bohatství je to práce, která mě baví, u společenství – paradoxně taky.

Fungující společenství emerguje z mojí práce. Emerguje z toho, že já pracuji, a někdo pracuje, a pracujeme na podobném. Čistě náhodně na podobném, podstatné, že pracujeme. Máme vlastní náplň, kdybychom byli sami, a ta se kupodivu více či méně blíží náplni někoho jiného.
Čistě z pracovních důvodů se začneme stýkat – ať už přes web, dopisy nebo osobně – a zjistíme, že když začneme spolupracovat, je všechno jednodušší, levnější, můžeme si dovolit věci, které do té doby nešly.

Přičemž blížení se nemusí být jen opravdu ve smyslu blízkosti – může jít naopak o komplementaritu. Tohle já neumím, ale potřeboval bych, a ty to děláš, a potřebuješ to, co umím já.

Vzniká pak, případně, kamarádství. A když se takových lidí potká víc, vzniká společenství. A ve chvíli, kdy potřebuje zastřešit institucionálně, vznikají spolky,  pracovní skupiny, řády, najdou se světové organizace, které tuto agendu zastřeší.

Ale spolek začíná od agendy, od reálné činnosti, nikoli od zakládací listiny.

